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天主能救我們嗎？
恭讀依撒意亞先知書　50:4-7

我主上主賜給了我受教的口舌，叫我會用言語，來援助疲倦的人。他每天清晨喚醒我，喚醒我的耳朵，叫我如同學生一樣靜聽。我主上主開啟了我的耳朵。我並沒有違抗，也沒有退避。我將我背，轉給打擊我的人；把我的腮，轉給扯我鬍鬚的人；對於侮辱和唾污，我沒有遮掩我的面。因為，我主上主協助我，因此，我不怕蒙羞；所以，我板著臉，像一塊燧石，因為我知道：我決不會受辱。
恭讀聖保祿宗徒致斐理伯人書　2:6-11

弟兄姊妹們：耶穌雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，卻使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人；他貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上。為此，天主極其舉揚他，賜給了他一個名字，超越其他所有名字，致使上天、地上和地下的一切，一聽到耶穌的名字，無不屈膝叩拜；一切唇舌，無不明認耶穌基督是主，以光榮天主聖父。

恭讀瑪竇所載主耶穌基督的受難始末
他們唱了聖詠，就出來往橄欖山去。
那時，耶穌對他們說：「今夜你們都要為我的緣故跌倒，因為經上記載：『我要打擊牧人，羊群就要四散。 』
伯多祿卻回答衪說：「既便眾人都為你的緣故跌倒，我決不會跌倒。 」
耶穌對他說：「我實在告訴你：今夜雞叫以前，你要三次不認我。」
伯多祿對衪說：「即便我該你一起死，我也決不會不認你。」眾門徒也都這樣說了。
隨後，耶穌同他們來到一個名叫革責瑪尼的莊園裏，便對門徒說：「你們坐在這裏，等我到那邊去祈禱。 」
遂帶了伯多祿和載伯德的兩個兒子同去， 開始憂悶恐怖起來，遂對他們說：「我的心靈憂悶得要死，你們留在這裏同我一起醒寤吧 !」
衪稍微前行，就俯首至地祈禱說：「我父，若是可能，就讓這杯離開我吧! 但不要照我，而要照你所願意的。 」
衪來到門徒那裏，見他們睡著了，便對伯多祿說：「你們竟不能同我醒寤一個時辰嗎?醒寤祈禱吧! 免陷於誘惑；心神固然切願，但肉體卻軟弱。」然後回到門徒那裏，對他們說：「你們睡下去吧! 休息吧! 看，時候到了，人子就要被交於罪人手裏。起來，我們去吧! 看，那出賣我的已來近了。 」
衪還在說話的時候，看！那十二人中之一的猶達斯來了；同他一起的，還有許多帶著刀劍棍棒的群眾，是由司祭長和民間的長老派來的。那出賣耶穌的給了他們一個暗號說：「我口親誰，誰就是，你們拿住衪。 」
猶達斯一來到耶穌跟前，就說：「辣彼，你好。」就口親了衪。耶穌卻對他說：「朋友，你來做的事，就做吧!」於是他們上前， 向耶穌下手，拿住了衪。
有同耶穌在一起的一個人，伸手拔出自己的劍，砍了大司祭的僕人一劍，削去了他的一個耳朵。耶穌遂對他說：「把你的劍放回原處；因為凡持劍的，必死在劍下。你想我不能要求我父，即刻給我調動十二軍以上的天使嗎?若這樣，怎能應驗經上所載應如此成就的事呢?」
那些拿住耶穌的人，將耶穌帶到大司祭蓋法前；經師和長老已聚集在那裏。伯多祿遠遠跟著耶穌，直到大司祭的庭院，他也進到裏面，坐在差役中觀看結局。
司祭長和全公議會尋找相反耶穌的假證據，要把衪處死。伯多祿在外面庭院裏坐著，有一個使女來到他跟前說：「你也是同那加利肋亞人耶穌一起的。」他當著眾人否認說：「我不知道妳的是什麼。 」
他出去到了門廊，另有一個使女看見他，就對那裏的人說：「這人是同那納匝肋人耶穌一起的。」他又發誓否認說：「我不認識這個人。」
過了一會，站在那裡的人前來對伯多祿說：「的確，你也是他們中的一個，因為你的口音把你露出來了。 」伯多祿就開始詛咒發誓說：「我不認識這個人。 」立刻雞就叫了。伯多祿就想起耶穌所說的話來：「雞叫以前，你要三次不認我。」他一到了外面，就傷心痛哭起來。
耶穌站在總督面前，總督便審問衪說：「你是猶太人的君王嗎?」耶穌回答說：「你說的是。」
當司祭長和長老控告衪時，衪什麼也不回答。
每逢節日，總督慣常給民眾釋放一個他們願意釋放的囚犯。那時，正有一個出名的囚犯， 名叫巴辣巴。當他們聚集在一起時，比拉多對他們說：「你們願意我給你們釋放那一個? 巴辣巴，或是那稱為默西亞的耶穌?」
他們說：「巴拉巴。」
比拉多對他們說：「那麼，對於那稱為默西亞的耶穌我該怎麼辦?」眾人答說：「該釘他在十字架上。」
總督問說：「他究竟做了什麼惡事?」他們越發喊說：「該釘他在十字架上。」
比拉多見事毫無進展，反而更為混亂，就拿水，當著民眾洗手說：「對這義人的血，我是無罪的，你們自己負責吧?」全體百姓回答說：「他的血歸在我們和我們的子孫身上!」
於是比拉多給他們釋放了巴拉巴；至於耶穌，把衪鞭打了以後，交給人釘在十字架上。
那時，總督的兵士把耶穌帶到總督府內， 召集了全隊圍著衪，脫去了衪的衣服，給衪披上一件紫紅的外氅；又用荊棘編了一個茨冠，戴在衪頭上，拿一根蘆葦放在衪右手裏；然後跪在衪前，戲弄衪說：「猶太人的君王，萬歲!」隨後向衪吐唾沬，拿起蘆葦來敲衪的頭。
戲弄完了，就給衪脫去外氅，又給衪穿上衪自己的衣服，帶衪去釘在十字架上。
他們出來時，遇見一個基勒乃人，名叫西滿，就強迫他背耶穌的十字架。到了一個名哥耳哥達的地方，即稱為「髑髏」的地方，他們就拿苦艾調和的酒給衪喝； 衪只嘗了嘗，卻不願意喝。
他們把衪釘在十字架上以後，就拈鬮分了衪的衣服；然後坐在那看守衪。在衪的頭上安放了衪的罪狀牌，寫著說：「這是耶穌，猶太人的君王。」
當時與衪一起被釘在十字架上的，還有兩個強盜：一個在右邊，一個在左邊。路過的人都搖頭辱罵衪說：「你這拆毀聖殿而三日內重建起來的，救你自己吧! 如果你是天主子，從十字架上下來吧!」
司祭長和經師與長老們也同樣戲弄說：「他救了別人，卻救不了自己；他既是以色列君王：如今從十架上下來吧! 我們就信他。他信賴天主，天主如喜歡他，如今就該救他，因為他說過：我是天主子。」
同衪一起被釘在十字架上的強盜，也這樣譏誚衪。從第六時辰起，直到第九時辰，遍地都黑暗了。約莫第九時辰，耶穌大聲喊說：「我的天主，我的天主，你為什麼捨棄了我?」
耶穌又大喊一聲，遂交付了靈魂。
--------------------------------------------------------------------
天主能救我們嗎？
天主創造我們,不需我們同意；救贖我們,卻需我們配合
他每天清晨喚醒我，喚醒我的耳朵，叫我如同學生一樣靜聽。我主上主開啟了我的耳朵。我並沒有違抗，也沒有退避。所以，我板著臉，像一塊燧石，因為我知道：我決不會受辱。
喚醒：裝睡的人永遠喚不醒
像學生般的受教/靜聽:主請發言,你的僕人在靜聽 

Give God a chance. 抓緊時機,「我的青春小鳥一樣不回來」
以史為鑑:滅六國者六國也,非秦也;秦人不暇自哀而後人哀之,後人哀之而不鑑之,亦使後人而復哀後人也
別人的不理解：橫眉冷對千夫指,俯首甘為孺子牛
耶穌雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，卻使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人；他貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上。
毋聽之以耳,聽之以心/聽之以氣(虛而待物=心齋；
聽天主的生命之律=完成真正的自己=死而後生
禍兮福之所倚,福兮禍之所伏：世界沒有常存的城,一切都會過去;天國以努力奪取,而強者得之！
伯多祿卻回答耶穌說：「即使眾人都為你的原故跌倒，我決不會跌倒。」耶穌對他說：「我實在告訴你：今夜雞叫以前，你要三次不認我。」伯多祿對耶穌說：「即使我必須同你一起受死，我也決不會不認你。」眾門徒也都這樣說了。
耶穌來到門徒那裡，見他們睡著了，便對伯多祿說：
「你們竟不能同我醒寤一個時辰嗎？醒寤祈禱吧！免陷於誘惑；心神固然切願，但肉體卻軟弱。」
過了一會，站在那裡的人，前來對伯多祿說：「的確，你也是他們中的一個，因為你的口音把你暴露出來了。」
伯多祿就開始詛咒發誓說：「我不認識這個人。」立刻，雞就叫了。伯多祿便想起耶穌所說的話：「雞叫以前，你要三次不認我。」伯多祿一到了外面，就傷心痛哭起來。
群眾：「你這拆毀聖殿，而三日內重建起來的，救你自己吧！如果你是天主子，從十字架上下來吧！」司祭長和經師與長老，也同樣戲弄耶穌：「他救了別人，卻不能救自己；他既是以色列君王，如今從十字架上下來吧！我們就信他。他信賴天主；如果天主喜歡他，現在就該救他，因為他說過：我是天主子。」
約莫第九時辰，耶穌大聲呼喊說：「我的天主，我的天主！你為什麼捨棄了我？」
伯多祿只靠自己,衰咗！
耶穌沒有從十字架上下來,承行天主聖意。
耶穌最慘時,連天父都不見了！
